A feladat elsé kérdésénél induljunk ki abbol, hogy a tg tavolsagban levs targy képe ko-ban van, azutan a targy v
sebességgel tavolodik (1. abra). Ez azt jelenti, hogy a ¢ targytavolsagi 7 id§ ilyen fliggvénye: t = to + vT.
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1. dbra

A lencse ismert leképezési torvényébdl kovetkezik, hogy a képtéavolsag:
t
P
t—f
(f a lencse gyujtotavolsaga.) Ide behelyettesitjiik az id6tol fliggd targytavolsagot:

to + vt

F= et

A 2. abra feltiinteti a fliggvény menetét, a tavolsagokat f gyujtotavolsag ardnyaban mérve. A negativ ordinata ira-

nyaban szaggatott vonal mutatja a targytavolsag fiiggését. A képtavolsag id6tsl valo fiiggését hiperbolaiv tiinteti fel,
amelyrdl lathato, hogy valtozasa mindig lassubb.
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A feladat masodik kérdését a fényképészek mint mélységi élességet ismerik (3. abra). Ha ¢ tavolsagban van egy
targy, akkor éles képe k; téavolsagban keletkezik, ugyanakkor azonban ¢y tavolsdgban levs targy képe az elébbi &y
tavolsdgban nem lehet éles, mert az éles kép ko -ben keletkezne. Ilyenkor bizonyos mértékig meg kell alkudnunk a
lehet6ségekkel. Az életlenség mértékét az adja meg, hogy a pont helyett keletkezs kor d &tmérGje mekkora. Ha a lencse
atmérGje D, és a t; tavolsagban levs targy képe ky tavolsagban keletkezik, de a filmet k tavolsagra helyezziik, akkor
érvényes ez az aranyossag:
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Ugyanigy, ha a t; tavolsdgban levs targy képe ko-ben keletkezik, és k tavolsdgban van a film, akkor
d _k—ky
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Ha mind ¢;-r6l, mind t2-r6l tlrhetd élességl képet akarunk kapni, akkor legcélszertibb a filmet olyan k tavolsagra
tenniink, hogy a d koérok atmérgje egyenls legyen:
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Ennek megoldasa:
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Matematikai fogalmat hasznalva a filmet a két élesre allitasi tavolsag harmonikus kozépértékére kell allitanunk. (Har-
monikus kozépérték példaul a homora gémbtiikor radiusza a targytavolsag és képtavolsag kozott.) Most csak azt kell
megvizsgalnunk, hogy ezen k-hoz mekkora targytavolsag tartozik. A leképezési torvény szerint:
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Felhasznalva k-ra kapott el6bbi eredményiinket:
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Most vegyiik figyelembe, hogy t1, k1, valamint to, ko a leképezés kapcsolataban allnak:
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Ezeket 1/f helyébe téve:
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Tehat az altalunk keresett bedllitads: a két targytavolsag harmonikus kozépértékére, mint targytavolsagra kell élesre

allitani, ami kozismerten kisebb, mint a szamtani kozépérték (ezt a feladat igy fejezi ki: ,pontosan a két targy koze”).

Néhany, fényképészeket érdekls példa: ha a két targy tavolsidga 2f és 6f, akkor 3 f tavolsagra kell élesre allitanunk,

a kép 2f és 1,2f kozott, 1,5f tavolsdgban keletkezik. Ha t tavolsagot és a végtelent egyszerre akarjuk a leginkabb

elviselhets életlenséggel leképezni, akkor az élesre allitas sikja t és a végtelen harmonikus kozépértéke: 2t, a filmet
pedig 2tf/(2t — f) tavolsagban kell elhelyezni.
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